

# 社会主义基本矛盾理论及其实践研究

马毓彬

西北师范大学马克思主义学院

DOI:10.12238/er.v4i4.3763

**[摘要]** 关于社会主义社会基本矛盾的学说是我们学习和研究毛泽东思想的重要切入点之一,在毛泽东思想体系中占有及其重要的地位。这一学说的提出,不仅是对马克思社会主义基本矛盾理论的批判继承,更是结合中国实际的一次重大创新,为民众对社会主义基本矛盾和发展规律的认知提供了科学依据,也为新中国成立初期社会主义的建设以及后来的改革开放提供了宝贵的指导性意见。这一基本矛盾理论的实践也证明了无论是过去、现在,亦或是将来,生产力在推动社会主义发展过程中起到的作用至关重要,现在看来,这场流淌着中国血液的社会主义革命不仅是解放生产力的再一次实践,也是达到建成现代化强国目标所必须迈出的一步,更是解决我国社会主义基本矛盾这一题中应有之义和最优路径。

**[关键词]** 社会主义基本矛盾; 生产力; 生产关系; 社会主义

**中图分类号:** G40-013.9 **文献标识码:** A

## 前言

我国进入到社会主义建设时期后,在理论与实践的结合中提出了许多重大问题,当时已产生了要建设符合中国国情的社会主义的萌芽。毛泽东这一时期的经典著作《关于正确处理人民内部矛盾问题》和之后的《论十大关系》都研究了社会主义建设中的矛盾。后者提出的社会主义基本矛盾理论和主要矛盾理论,就是符合当时我国国情的思想成果,虽然由于种种因素未能付诸实践,但20年后开始的改革开放在处理这对基本矛盾的实践中对此作出了回应,本文就毛泽东关于社会主义社会基本矛盾理论结合改革开放的实践启示加以探讨。

## 1 毛泽东社会主义基本矛盾理论是对马克思主义社会主义基本矛盾理论的继承与创新

人在社会生产中必然会发生特定的不可避免地联系,马克思称之为生产关系,并指出这种生产关系必然和同一发展阶段的生产力相适合,而一个社会中法律的、政治的上层建筑、与之适应的意识形态等所组成的经济结构,与各种生产关系又呈现出了整体与部分的联系。物质生产力的发展与同一时期存在的生产关系很可能会因为互不适应发

生矛盾,从而导致相互阻碍,由此就会催生社会变革。马克思的这一科学论断揭示了生产力和生产关系之间,经济基础和上层建筑之间的矛盾,阐述了人类社会运动中的普遍性规律,为历史唯物主义奠定了基础。在此基础上毛泽东发展了马克思主义关于社会基本矛盾的思想,并运用唯物辩证法分析研究了社会主义基本矛盾的问题。

毛泽东的文章中也谈到了社会主义社会的这对基本矛盾。但其与新民主主义社会之前的社会基本矛盾则截然不同。在他看来,这对矛盾的性质和特点,从社会主义生产关系(经济基础)和上层建筑的建立来看,是不可能资本主义私有制内部自发产生的。无产阶级专政以后,以无产阶级专政的国家政权为工具,通过剥夺剥夺者和改造小生产的途径自觉地建立起来;就分析社会主义基本矛盾其本身而言,这两对基本矛盾是符合辩证的理论的。相适应的一面是普遍的,占多数的,不适应一面是个别的,占少数的;从这对基本矛盾的性质来看,其展开和发展是基于生产资料公有制的基础,是非对抗性的,完全可以通过社会主义制度本身不断的自我调节得到解决。

随后毛泽东详细论述了这对矛盾的特点。他认为新中国成立初期的社会主义生产关系和生产力的发展是互相适应的,但即便是这样,还有许多亟待改进的地方,与生产力发展相矛盾的恰恰是这些不完善之处。上层建筑和经济基础的关系亦是如此。对于怎么解决这对基本矛盾,毛泽东认为走改革这条路是完善社会主义制度的不二选择。他认为即使在全世界都实现社会主义、阶级被消灭这种情况下,革命仍然是必要的,社会制度依旧要改革,只不过那时的革命不同于阶级斗争时代的革命,但社会主义基本矛盾仍然是无法避免的。故而绝不能忽视生产力的发展,社会变革的动力不是别的什么,而是生产力,在新的生产关系下保护和发展生产力是当前社会的根本任务。在此过程中毛泽东关于社会主义基本矛盾理论的基本框架就逐渐的形成了。

对于毛泽东关于社会主义基本矛盾的论述,我们在进行社会主义建设的事件中是经历了一个由实践到认识,由认识到实践的反复过程。

## 2 毛泽东社会主义基本矛盾理论在中国的实践

(1)党的十一届三中全会以前,对毛泽东的社会主义基本矛盾理论的认识一

度是不全面、不深刻的,由于这种认识上的偏差导致了行动上的失误。

在生产力和生产关系这一对矛盾中,一方面长期忽视了生产关系一定要适合生产力发展的规律,而在发展生产力的同时又违背了客观经济规律,盲目追求高目标、高速度。在社会主义过渡时期,我们举全国之力在很短时间内复苏了曾遭到破坏的国民经济,我们对没收的官僚资本加以改造使之转化为服务社会主义的国营经济,完成了土地制度的改革、轰轰烈烈的社会主义改造,我国生产力在这段时期有了突飞猛进的发展。建国初期我国实行参照苏联模式的高度集中的计划经济体制,这种经济体制下的生产关系在那个时代也是与生产力发展相适应的。但是随着社会主义建设事业的发展,越来越不适应甚至在某种程度上还阻碍着是生产力的发展。二是从生产关系与生产力的不相适应来分析,在经济方面,由于以行政手段为主来管理经济,导致集中过多,统的过死的计划体系和产品经济体系。从所有制形式来看,表现为一副急于发展到公有制形式的心态。对于企业的管理和国家经济的考量则由于权力过多的集中这个主要因素而影响了各类企业还有地方的积极性的展现,由此出现了部分企业缺少甚至丧失了原本的自主权,这些企业还有这些企业的员工逐渐开始滋生了吃“大锅饭”的念头,伴随而来的还有他们的实际行为也证明了这一点,如此便对这些企业以及它们的职工的主动性、积极性还有创造性的发挥程度都造成了不小的影响。例如在分配这个问题上突出工资固定、集体负担盈利与否的结果等等;在交换、生产和消费等环节上,人为地控制价格,导致价值与价格的严重背离,人为地限制商品流通和交换,导致市场萎缩,严重影响了企业的经济效益。三是从发展生产力上看,五十年代末,我们盲目追求高速度,认为速度决定了社会生产力。例如1958开始在全国范围开展的大跃进运动,在全国范围内动员民众用土法冶铁炼钢,造成人力物力的巨大浪费、国民经济比例严重失调的结果。

在上层建筑和经济基础这对矛盾中,没有很好地研究前者如何适应后者,为后者服务的问题。我国现在施行的这种高度集中统一的政治体制创立于新中国成立初期,其中有参考苏联模式的成分,也有新民主主义革命时期伟大实践成果和讲演的体现,在社会主义改造阶段成型,并随着各项计划、指令的贯彻落实的过程不断地发展。由此带来了一定时期内党政合一、过分集中地权力致使的部门交叉、权责模糊的现状;民主政治和法制不够健全等这些上层建筑中不相适应的部分影响了为经济基础的服务。大部分企业名为企业,实则却转化成为了党政部门的附属机构。经济主管部门包揽了许多超出自身业务范围的工作,而许多其自身管理范围内的工作亦做的不够。这种高度集中的计划经济体制用行政命令管理企业的方式在一定程度上限制了企业的生机和活力,从而严重制约了生产力的发展。

就如何解决社会主义基本矛盾这个问题,看法并不一致,在具体的工作实践中,由于认识上的不够深入,没有意识到社会的根本任务就是发展生产力,社会主义的基本矛盾就是要求我们要提高社会生产力,使之与民众的各种物质文化需要相适应,由此暴露出我们在认识上忽视了生产力这个基本要素的缺陷。从这个角度出发去理解这段时期没有通过改革的途径来解决这对基本矛盾的缘由,就容易许多。

(2)党的十一届三中全会至党的十八大这段时期,我们在认识上对社会主义社会基本从全面转向成熟,改革开放的伟大实践证明了我们有能力解决好这对基本矛盾。

最先开始实施的是经济体制改革。首先变革了已无法适应我国农业生产生产力发展的体制,例如取消人民公社制度,用家庭联产承包责任制来接替,如此对占人口绝大多数的农民的积极性的发挥起到了很好的激励作用,农村经济走向商品化、专业化和现代化的改革大道。这次成功实践的事实有利地提振了城市经济体制的改革地胆量与信心,更产生了

宝贵的经验。因此1984年中央做出了改革经济体制的决定,对改革有了更深入而全面的了解。改革的目的是要用财富来满足民众的物质和文化需要。再一次解放思想,用自己坚持的实践,成就具有符合中国国情的、经得起实践和时间的考验的中国特色的社会主义市场经济体制,如此极大的促进了生产力的发展。

作于1980年的《党和国家领导制度改革》这份报告中明确抛出了关于政治体制改革的问题,关于解决路径,随后党中央开始对党政不分、权力过分集中、党代替政还有干部终身制等这些亟待解决的问题逐一整治,为的就是达到上层建筑能够适应经济基础的要求,在解决社会主义基本矛盾的征途中迈出新的步伐。党的十三大报告对此也有详细地论述,其中突出强调了一切社会发展的最终决定力量不是什么别的,而是生产力。这对社会矛盾的双方只有互相适应才能推动生产力发展,只有对生产力的作用把握准确才能处理好这对矛盾。我们正确认识和处理社会主义初级阶段的基本矛盾就有了理论依据。

起步于十一届三中全会,十二大以后全面推行的改革开放,走过了先农村后城市,从对内搞活到对外开放的路程,每走的前一步都在为后一步积累经验,每走的后一步都是在前一步的基础上总结后的再出发,波澜壮阔的实践进程证明了在社会发展道路问题上,强调走自己的路,不照搬外国模式,实事求是才能取得不断胜利。

(3)党的十八大以来,改革进入深水区,新时代深化社会主义改革和坚持社会主义基本矛盾是互为前提的,自觉性在改革中显得尤为重要。

国家领导人在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中也谈到了这对基本矛盾,他讲到社会主义的本质要求就是解放和发展生产力,这是中国共产党人奋斗的目标。新时代我们要有全面深化改革的勇气,在解决社会主义基本矛盾的问题上要充分发挥主观能动性。国家领导人关于社会主义基本矛盾的重要思想由此形成,就是通过改革的途径来处

理好社会主义基本矛盾是符合中国特色的社会主义发展规律的。用改革的方式来解决社会主义基本矛盾只能是在社会主义制度下去实施,在资本主义社会是行不通的。无产阶级政党执政的优势在这里得到了充分的展现。全面深化改革是社会主义基本矛盾在新时代的题中之义,是改革开放历史进程的必然延续。国家领导人对全面深化改革的逻辑从历史和实践两个维度进行了论述,理清了历史,未来和现实的关系,要落实好新时代的改革工作,对改革开放的历史必然性及其规律的深刻认识是关键而必要的。

### 3 社会主义基本矛盾理论的实践对人们的启示

3.1 改革不仅是中国现代化建设的必由之路,也是解放生产力的一场革命

毛泽东在五十年代就作出了我国社会根本任务已发生变化的经典论断。他认为保护和发展生产力是现阶段产生的这种新的生产关系下的根本任务。邓小平根据社会主义基本矛盾的特点和我国现阶段生产力状况,他认为革命能解放生产力,改革同样可以达到这一目的。这个论断也同样体现在对社会主义本质的概括中。其中还强调了现阶段我国社会的主要矛盾,突出了发展生产力的重要性,提出了现阶段工作的中心和目标。随着改革的不断深入,我国的实际日益发生着变化,因此在十九大报告中国家领导人依据我国现阶段的实际与时俱进地做出了我国社会主要矛盾已经发生了变化的科学论断,这是对马克思主义毛泽东思想关于社会主义基本矛盾理论的又一次升华,是新时代党的指导思想的一部分。尽管主要矛盾发生了变化,但社会主义基本矛盾并未改变,新时代要继续为解决好这对基本矛盾而努力,首先要解决好新出现的社会矛盾,在此基础上继续深化改革。

3.2 要看到生产力,尤其是科学技术在变革生产关系过程中的重要作用

科学技术是第一生产力这一重要论述的提出就是给我们一个明确的信号:在进行变革生产关系这一过程时,不能

忽视生产力的作用,特别是科学技术的作用。邓小平曾经提到经济能不能发展的快,取决于科学技术能发挥多大作用。这一重要论述的提出,不仅说明了马克思主义毛泽东思想得到了与时俱进的发展,还对马克思主义关于科学技术和生产力的学说而言具有补充和完善的作用,充分揭露出科学技术在当代经济社会的发展尤其是生产力的发展中扮演者举足轻重的作用,对我国而言是这样,对其他国家亦适用,不论是对现在的世界形势,还是对未来的发展,都具有普遍适用性。当下由中美贸易战引起的美国对我国科学技术特别是尖端和核心科学技术的打压和封锁,使得我国的生产力在一定时期面临着“卡脖子”那样的瓶颈,国家领导人在讲话和交流中多次谈到科学技术的重要性,我们要深刻地认识到,在当今时代,从来没有一个东西像科学技术那样,不仅左右着一个国家的发展,更能深刻影响一个国家的前途命运和民众生活。我们不仅要大力发展像而科学技术这样的重要生产力,更要两手抓,从生产关系层面实事求是的制定并做好适应当前生产力需求和发展实际的改革举措。

3.3 坚持中国特色的社会主义改革才是解决我国社会基本矛盾的最佳途径

社会主义基本矛盾的存在不受社会形态和政治体制的限制,也不会因国家的实际而改变,这个理论或者说学说是普遍使用的。放到资本主义和社会主义中去看,区别就在于两种不同的社会制度决定了其基本矛盾性质的截然不同,因此解决矛盾的指导思想和措施也不同。资本主义社会中的社会矛盾更多的体现为外部冲突,这种冲突性是普遍存在的;而社会主义的矛盾实际上属于制度内的不和谐,因此冲突性在这种社会制度下体现为特殊性,通过自上而下的改革是可以解决的。我们党领导全国人民通过社会主义建设和改革开放这两个伟大实践已然对坚持中国特色的社会主义改革的必要性以及其对解决中国问题所起到的作用这个问题给出了满分答案。我国能发展到世界第二大经济体这

种程度,主要归功于生产关系领域的一系列改革措施的落实,如今改革进入深水区,不论是我国各方面的实力还是社会的和谐程度,亦或是民众的幸福指数的明显提升,不仅证明了我国社会制度的“行”,同时也是生产力和社会主义事业发展与解决社会主义基本矛盾这二者间辩证关系的实证表现,这些都是基于坚持走中国道路这一前提,因为这是与社会主义发展规律的成功经验相符合的正确实践。

### 4 结语

正确处理、处理好社会主义社会基本矛盾,不仅是我们进行社会主义改革的任务和使命所在,更重要的是,这对基本矛盾是推动社会主义社会车轮前进的动力,用于指导改革的正确思想正是基于对社会主义基本矛盾全面而科学的诠释,我们的改革与这对基本矛盾既相互制约又相互促进,彼此与社会主义同进退。在实现共产主义之前的社会主义社会,这对矛盾会始终存在,因此改革也不能止步,这是基于上述理论和实践得出的结论。

### [参考文献]

- [1]马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2012.
- [2]马克思恩格斯文集(第3卷)[M].北京:人民出版社,2009.
- [3]毛泽东文集(第7卷)[M].北京:人民出版社,1999.
- [4]毛泽东文集(第8卷)[M].北京:人民出版社,1999.
- [5]邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版社,1994.
- [6]邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [7]习近平.在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2018.

### 作者简介:

马毓彬(1996—),男,汉族,甘肃灵台人,西北师范大学马克思主义学院硕士生,研究方向:马克思主义中国化历史进程。